

Dilpreet Kaur

ਚੰਡੀ ਦੀ ਫਾਰ : ਸੌਮਾ ਸਾਰ ਤੇ ਉੱਤਮ

ਪੰਜਾਬੀ ਫਾਰ ਸਾਹਿਤ ਵਿੱਚ 'ਚੰਡੀ ਦੀ ਫਾਰ' ਗੁਰੂ ਗੋਬਿੰਦ ਸਿੰਘ ਜੀ ਦੀ ਉੱਤਮ ਫਾਰ ਹੈ ਜਿਸ ਦੇ ਸੁਭਾਵਾਂ ਦੀ ਵੱਧੀ ਫਾਰ ਤਰੀਂ ਮਿਲਦੀ।

ਸੌਮਾ : 'ਦਸਮ ਗ੍ਰੰਥ' ਵਿੱਚ ਚੰਡੀ ਚਾਰੇ ਤਿੰਨ ਹਠਕਾਣਾਂ ਦਰਮਾਨ ਹਨ ਜੋ ਕਿ ਇਹੀ ਵਿੱਚ ਅਤੇ ਇੱਕ ਪੰਜਾਬੀ ਵਿੱਚ। 'ਚੰਡੀ ਦੀ ਫਾਰ' ਦੀ ਮਲ ਕਥਾ ਮਾਰਕੰਡੇ ਪੁਰਾਣ ਵਿੱਚੋਂ ਲਈ ਗਈ ਹੈ। ਮਾਰਕੰਡੇ ਪੁਰਾਣ ਵਿੱਚੋਂ ਮਾਧਿਕਿਆਵਾਂ ਸੰਕੀ 81 ਤੋਂ 94 ਤੱਕ, ਦੇਵੀ ਦੀ ਕਥਾ ਅਤੇ ਮਹਿਮਾ ਦੇ ਹਨ। ਇਹਨਾਂ 14 ਮਾਧਿਕਿਆਵਾਂ ਦੇ ਕੁੱਲ 400 ਸਲੋਕ ਹਨ। ਇਸ ਕਥਾ ਤੇ ਮਹਿਮਾ ਦਾ ਦਰਦਨ 'ਦਸਮ ਗ੍ਰੰਥ' ਵਿੱਚ ਇਸ ਤਰ੍ਹਾਂ ਲਿਖਿਆ ਹੈ ਪਹਿਲਾ 'ਚੰਡੀ-ਚਰਿਤ੍ਰ' ਮਾਰਕੰਡੇ ਪੁਰਾਣ ਦੇ 'ਦੇਵੀ ਸੁਹਾਸਮ' ਵਲੋਂ ਜਿਸੇ ਦਾ ਖੁੰਡਾਂ ਅਨੁਵਾਦ ਹੈ ਇਹ ਕਥਿੱਤ, ਸਦੀਆਂ ਆਇਓਂ ਚੰਡੀ ਦੇ ਗਠਿਆਂ ਮਿਲਦਾ ਹੈ। ਦੂਜਾ ਇਹੀ ਕਹਾਣੀ ਤੁਸੰਗੀ ਸੁਜਾਤ ਆਇ ਚੰਡੀ ਵਿੱਚ ਹੈ ਤੇ ਚੌਥਾ ਚੰਡੀ ਚਰਿਤ੍ਰ ਕਰਕੇ ਪ੍ਰਸਿੱਧ ਹੈ। ਤੀਜਾ ਇਸਦਾ ਖੁੰਡਾਂ ਅਨੁਵਾਦ ਪੰਜਾਬੀ ਵਿੱਚ ਹੈ ਜਿਸਦਾ ਸਿਰਲੇਖ 'ਫਾਰ ਸ਼੍ਰੀ ਤੁਸੰਗੀ ਜੀ ਪਾਤਸ਼ਾਹੀ 90' ਹੈ ਅਤੇ ਪੰਜਾਬੀ ਵਿੱਚ 'ਚੰਡੀ ਦੀ ਫਾਰ' ਕਰਕੇ ਪ੍ਰਸਿੱਧ ਹੈ। ਇਸਨੂੰ 'ਤੁਸੰਗੀ ਦੀ ਫਾਰ' ਕਰਕੇ ਵੀ ਕਹਿੰਦਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ।

ਤੁਸੰਗੀ ਸੁਖਦ ਦਾ ਤਾਟ :- ਤੁਸੰਗੀ ਤੁਸੰਗੀ ਤੇ ਤੁਸੰਗੀ ਅਸਲ ਵਿੱਚ ਤਿੰਨ ਆਖਿਰੀ ਸੁਖਦ ਹਨ ਜਿਹੜੇ ਇੱਕ ਦੂਜੇ ਨਾਲ ਸਮਗਤ ਜਿਹੇ ਹੋ ਜਾਂਦੇ ਹਨ, ਇਸੇ ਕਰਕੇ ਇਸ ਸੁਖਦ ਦੇ ਸੁਖ ਤਾਟ ਨੂੰ ਪੂਰੀ ਵਿਚਾਰ ਨਾਲ ਸਪੱਸ਼ਟ ਅਰਥ ਦੇ ਸੁਖ ਸੰਭਾ ਜਾਪਦਾ ਹੈ, ਪਰ ਫਿਰ ਵੀ ਵਿਚਾਰਨਾਂ ਨੇ ਇਸ ਦੇ ਅਰਥਾਂ ਨੂੰ ਸਪੱਸ਼ਟ ਕਰਨ ਦਾ ਜਤਨ ਕੀਤਾ ਹੈ :-

ਪ੍ਰੋ. ਪ੍ਰਸਿੱਧ ਸਿੰਘ ਅਤੇ ਪ੍ਰੋ. ਵਿਰਪਾਲ ਸਿੰਘ ਕਸੇਲ ਨੇ ਇਸ ਫਾਰੇ 'ਭਿਖਿਆ' ਹੈ :-

ਤੁਸੰਗੀ, ਸੁਖਦੀ ਪਰਮਾਤਮਾ ਦਾ ਉੱਤਮ ਰੂਪ ਹੈ। ਗੁਰੂ ਗੋਬਿੰਦ ਸਿੰਘ ਜੀ ਅਕਾਲ ਪੁਰਖ ਨੇ ਸੁਖਦੀ ਅਤੇ ਤੁਸੰਗੀ ਦਾ ਰੂਪ ਮੰਨਦੇ ਹਨ ਅਤੇ ਇਸੇ ਰੂਪ ਵਿੱਚ ਉਸਦੀ ਪੁਜਾ ਕਰਦੇ ਹਨ।

ਕਈਆਂ ਦਾ ਵਿਚਾਰ ਹੈ ਕਿ ਤੁਸੰਗੀ ਦੁਰਗਾ ਦੇਵੀ ਨੂੰ ਆਖਿਆ ਗਿਆ ਹੈ। ਅਤੇ ਗੁਰੂ ਜੀ ਨੇ ਉਸਨੂੰ ਅਤੇ ਤੇ ਪਹਿਲਾਂ ਸਿਮਰਿਆ, ਪਰ ਇਹ ਗੱਲ ਠੀਕ ਨਹੀਂ। ਅਕਾਲੀਆਂ ਮੇਰਾਂ ਵਿੱਚ

ਗੁਰੂ ਜੀ ਸਾਫ਼ ਦੱਸਦੇ ਹਨ ਕਿ ਇਸ ਉਗੋਤੀ ਤੋਂ ਜੀ ਸਾਗ ਮੰਗਣ ਪੈਂਦਾ
ਉਹਨਾਂ ਦੇ, ਪੁਸ਼ਟਾਂ ਇੱਕ ਵੀ ਵੱਖੀ ਦੀ ਉਤਪਤੀ ਦਾ ਕੋਈ ਨਿਸ਼ਚਿਤ ਨਹੀਂ।

ਡਾ. ਗੁਲਾ ਸਿੰਘ ਬੇਈ ਮਨਮਾਧ,

“ ਉਗੋਤੀ ਮੁਲ ਨਕਤੀ, ਤੋਂ ਨਿਸ਼ਚਿਤ ਸਾਗ ਮੰਗਣ
ਪੈਂਦਾ ਕੀਤਾ, ਮਾਇਆ ਪੈਂਦਾ ਕੀਤੀ, ਚੁਗਮਾ
ਇਸਨੂੰ, ਮਾਂਸ ਮਾਇ ਦੰਠ ਪੈਂਦਾ ਕੀਤੀ।

ਇਹ ਵਾਰ ਪ੍ਰਵਚਨੀਆਂ ਇੱਕ ਵੱਖੀ ਹੋਈ ਤੇ ਸਾਡੇ 'ਲਸਮ ਕੀਥ' ਇੱਕ
ਪਾਇੰਟ ਦੇ ਵੱਡੀ ਵੀਡੀਓ ਤੋਂ ਪਿੱਛੋਂ ਲਾਇਆ ਹੈ। ਗੁਰੂ ਜੀ ਨੇ ਇਸ ਪੁਸ਼ਟ
ਕਥਾ ਨੂੰ ਸਾਮ ਪੰਜਾਬੀ ਧਾਰਨਾਂ ਦੇ ਸਮਝ ਗੱਲਗੱਲੀ ਚਲਾਇਆ ਤਿਤ ਇਸਨੂੰ
ਹਿੰਦੀ ਇੱਕ ਵੇ ਵਾਠਾਂ ਉੱਤੇ ਸਰਕੇ ਫਿਰ ਪੰਜਾਬੀ ਕਹਿੰਦਾ ਇੱਕ ਗੱਲਗੱਲੀ
ਇਸ ਵਾਰ ਇੱਕ ਵੇ ਵਾਠਾਂ ਦੇ ਵਾਠਾਂ ਦੇ ਸੁੱਚ ਦੀ ਕਥਾ ਦਾ ਵਰਣਨ ਹੈ।
ਵਾਰ ਆਪਣੇ ਆਰੀਭਵ ਸਮੇਂ ਤੋਂ ਜੀ ਮੰਗਣਾਦਰਨ
ਨਾਲ ਆਰੰਭ ਕੀਤੀ ਗਈ ਹੀ ਹੈ। ਵੱਡੀ ਦੀ ਵਾਰ ਵੀ ਮੰਗਣਾਦਰਨ ਨਾਲ
ਉਸੇ ਤਰ੍ਹਾਂ ਸੁਰੂ ਕੀਤੀ ਗਈ। ਵੱਡੀ ਦੀ ਵਾਰ ਦਾ ਮੰਗਣਾਦਰਨ ਇਸ ਤਰ੍ਹਾਂ
ਲੀਕਿਤ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਹੈ:--

ਪ੍ਰਿਥਮ ਉਗੋਤੀ ਸਿਮਰਿ ਕੈ, ਗੁਰੁ ਨਾਨਕ ਬੇਈ ਪਿਠਾਇ।
ਫਿਰ ਸੰਗਦ ਗੁਰੁ ਤੇ ਸਮੁੰਦਰਾਮੁ, ਗੁਮਚਾਮੈਂ ਜੋਈ
ਸਗਈ।
ਸਗਨ ਸਗੋਕਿਏ ਨੈ, ਸਿਮਰੈ ਕ੍ਰੀ ਗੰਗ ਗਇ।
ਕ੍ਰੀ ਤਰਿਕਿਸਤ ਪਿਠਾਇਮੈਂ, ਸਿਮ ਤਿਠੈ ਸਭ ਕੁਥਿ ਜਾਇ।
ਤੇਗ ਬਗਦਰ ਸਿਮਰੀਮੈਂ, ਘਰ ਨਈਨੀਪ ਆਏ ਯਾਇ।

ਇਥੇ ਪਰਮਾਤਮਾ ਨੂੰ ਪਿਠਾਇਏ ਤੋਂ ਬਾਅਦ, ਸਾਰੇ ਗੁਰੂ ਸਾਹਿਬਾਨ ਨੂੰ
ਪਿਠਾਇਆ ਗਿਆ ਹੈ।

ਸਾਰ: ਸੀਤਲਾ ਸਾਂਤੀ ਤੇ ਸੁਖ ਦਾ ਰੂਪ ਸੀ। ਸਾਰੇ ਸੱਚ ਪੁਸ਼ਟ ਸਾਡੀ
ਨਿਸ਼ਚਿਤ ਤੇ ਸਹਿਜ ਸੀਤਲਾ ਨਾਲ ਸਿਖ ਰੂਪ ਕੇ ਗੁੰਝਿਏ ਸਨ। ਪਰ
ਇਸ ਰੂਪ ਦੇ ਸੰਘ ਜਾਣ ਸਾਡੇ ਤਰੇਤਾਂ ਰੂਪ ਦੇ ਆਰੰਭ ਹੋਇਆਂ ਸਾਧੂ

ਜੀ ਜੋਗ ਵਿੱਚੋਂ ਇਹ ਅੰਧੀਮੀਤਰਾ ਉਹ ਪੱਤ ਗਈ ਤੇ ਮਾਧੁ ਸੁਭਾਸ਼ ਵਾਕੇ ਵੇਖੋ
 ਵੀ ਪ੍ਰਮੀਤੀ ਤੇ ਜੋਗੀ ਤੇ ਗਈ ਵੇਖੋਤਿਆਂ ਦੀ ਇਸ ਕਮਾਈ ਤੇ ਗਿਰਦ ਵੀ
 ਗਰਦ ਕਰ ਤੇ ਗਰਦ ਪਛਾੜੇ ਦੀ ਜਲ; ਇਹਾਂ ਦੇ ਕੋਠਾਂ ਦਾ ਦਾਸ਼ ਫਥ ਗਿੰਮਾ
 ਤੇ ਇਹਾਂ ਨੇ ਜੋਗ ਦੇ ਸਿਰਾਂ ਉੱਚੇ ਖੜਾਈ ਦਾ ਤੂਤ ਸਵਾਰ ਕਰ ਲਿੰਗਾ ਪ੍ਰਤੂ
 ਨੇ ਜੋਗੀ ਵੇਖੋਤਿਆਂ ਦੇ ਆਤਮਾਨ ਨੂੰ ਤੋੜਨ ਲਈ ਮੀਠਿਆ ਨਾਂ ਦੇ ਵੇਤ ਨੂੰ
 ਪੱਚਾ ਕੀਤਾ ਮੀਠਿਆ ਨੇ ਆਪਣੀ ਤਕਤ ਤੇ ਸਕਤੀ ਨਾਲ ਵੇਖੋਤਿਆਂ ਉੱਤੇ
 ਫੀਤ ਪਾਈ ਤੇ ਤਿੰਨਾਂ ਜੋਗ ਵਿੱਚ ਆਪਣਾ ਗਲ ਕਾਇਮ ਕਰ ਲਿੰਗਾ ਗੁਧਮਾਂ
 ਨੇ ਇੰਦੂ ਨੂੰ ਸਮਝਾਵਤੀ ਇੰਦੂ ਕੰਠ ਲਿੰਗਾ ਤੇ ਉਹ ਸਿੱਧੇ ਵੇਖੋ ਇੰਦੂ ਦੁਗਾ
 ਦੀ ਸਕਤ ਵਿੱਚ ਆ ਗਿੰਮਾ।

ਇੰਦੂ ਕਰੀ ਪਈ। ਪਰ ਇੱਕ ਦਿਨ ਜਦੋਂ ਉਹ ਨਹੀਂ ਉੱਤੇ ਇਸ਼ਤਾਨ ਕਰਨ
 ਲਈ ਆਈ ਤਾਂ ਇੰਦੂ ਨੇ ਉਸ ਨੂੰ ਆਪਣੇ ਨਾਲ ਬੀਠੀ ਵੱਖ ਕਰੀ ਮਾਰੀ
 ਵਾਰਤਾ ਸੁਣਾਈ :-

ਇਹ ਇੰਦੂ ਨੇ ਗੁਧਮਾਂ ਆਈ ਦੁਗਮਾਰ,
 ਇੰਦੂ ਬਿਠਾ ਸੁਣਾਈ ਆਪਣੇ ਗਲ ਦੀ।

ਵੇਖੋਤਿਆਂ ਦੀ ਇਸ ਬੁਝਾਈ ਉੱਤੇ ਦੁਗਮਾਂ ਜੋ ਪਈ ਅਤੇ ਨਾਲ
 ਜੀ ਇੰਦੂ ਨੂੰ ਦਿਲਾਸਾ ਦਿੰਗਾ ਕਿ ਉਹ ਕੋਈ ਫਿਰ ਨਾ ਕਰੇ। ਦੁਗਮਾਂ ਨੇ
 ਆਪਣੀ ਸਵਾਰੀ ਲਈ ਵੇਤ ਖਾਣ ਵਾਲਾ ਕੋਰ ਮੀਠਾਇੰਮਾ ਅਤੇ ਤਿੰਨਾਂ ਤੇ
 ਕੇ ਗੁਧਮਾਂ ਦੇ ਨਾਲ ਲਈ ਜੁੱਧ ਤੁਰੀ ਇੰਦੂ ਪਹਿਚ ਗਈ। ਦੂਜੇ ਪਾਸੇ
 ਗੁਧਮਾਂ ਵੀ ਤਿੰਨਾਂ ਸਨ ਤੇ ਉਹੋਂ ਕੁੱਝਾਨ ਤੇ ਕੇ ਜੁੱਧ ਤੁਰੀ ਇੰਦੂ ਤੇ
 ਗਈ।

ਜੋਗ ਦਾ ਨਾਦ ਵੱਧਿਆ, ਨਗਾਰ ਵਜੇ, ਨੀਲੇ ਝੰਡੀਆਂ ਅਤੇ ਤਿੰਨਾਂ ਮਾਰਨ
 ਵਾਲੇ ਝੰਡੇ ਤਿੰਨਾਂ ਬਗੀਚਿਆਂ ਨਾਲ ਗੁਧਮਾਂ ਇੰਦੂ ਪਹਿਚ ਗਏ ਇੰਦੂ ਨਾਗਰੀ ਨਾਲ ਮੈਂ
 ਇੰਦੂ ਦੇ ਜੁੱਧ ਤੇ ਜੋਗ ਦੇ ਮੈਦਾਨ ਵਿੱਚ ਗੁਧਮਾਂ ਤਿੰਨਾਂ, ਬਗੀਚਿਆਂ ਤੇ ਤੀਰ ਤੇਜੀ
 ਨਾਲ ਲਲ ਗੇ ਸਨ। ਜੋਧ ਇੰਦੂ ਆਈ ਗੁਧਮਾਂ ਦੁਗਮਾਂ ਦੇ ਦੁਸ਼ਮਣੇ ਅਜਾ ਕਰਕੇ
 ਆ ਗਈ ਅਤੇ ਜੋਧ ਇੰਦੂ ਅਣਗੇ ਫਥ ਕੇ ਜੋਗ ਨਾਲ ਜੁੱਧ ਲੜੇ ਪਰ ਤੜਕੀ
 ਉੱਚੀ ਵੇਖੀ ਨੇ ਉਹਨਾਂ ਬਗੀਚਿਆਂ ਦੇ ਗਠ ਕੰਠ ਮੱਧ ਲਾਗ ਵਿੱਚੇ।

ਵੇਖੀ ਨੇ ਜੋਗਾਂ
 ਨੂੰ ਤੋੜ ਵਾਲੀ ਜੋਗੀ ਦੀ ਤਲਵਾਰ ਮੀਠਿਆ ਨਾਂ ਦੇ ਮਲੀਕ ਪੱਟ ਵਿੱਚ ਬੰਧ ਲਿੰਦੀ।
 ਇੰਦੂ ਵੀ ਆਈ ਬੰਧੀ ਇਸਦੇ ਗੁਧਮਾਂ, ਆਪਣੇ ਅਤੇ ਕਰਕੇ ਨੇ ਖੋਲੀ ਉੱਚੀ ਪਾਰ ਤੇ

ਗਈ। ਖੋਜਿਆਂ ਉੱਪਰ ਦੋਹਾਂ ਪਾਠੀਆਂ, ਦੋਹਾਤਿਆਂ ਤੇ ਗੁਰਮਾਂ ਨੇ ਫਿਰ ਇਹ ਵੀ ਉੱਚ
ਦਿਖਾ ਕੀਤਾ। ਦੁਹਾ ਨੇ ਜਿਹਾ ਦੇ ਮੋਹਨ ਇੱਕ ਯੁੱਧ ਮਠਾਈ ਹੋਈ ਸੀ। ਗੁਰਮਾਂ ਨੇ
ਦੁਹਾ ਨੂੰ ਗੱਲੋਂ ਇੱਕ ਗਾ ਕੇ ਜਿਹਾ ਕੀਤੀ। ਉਹਨਾਂ ਨੇ ਜਿਹਾ ਸੀ ਕਿ ਉਹਨਾਂ ਨੇ ਇੱਕ
ਦੁਹਾ ਦੇਣ ਕਰਕੇ ਨੂੰ ਹੁਣ ਕਿਹਾ ਹੈ। ਉਹਨਾਂ ਦੇ ਸਾਮਣੇ ਦੁਹਾ ਕੀ ਚੋਲੇ ਹੋਣ

ਮਤਾਬਿਆਂ ਸਿੱਖੇ ਉੱਚੇ ਸਨ ਅਤੇ ਸ੍ਰੀ ਮਾਠਿਆਂ ਸਿੱਖੇ ਉੱਚੇ ਸਨ, ਉਹਦਾਗੇ ਮਾਰੀਆਂ
ਸਿੱਖੀਆਂ ਪ੍ਰੇਮੀਆਂ ਸਨ, ਸਭ ਨੂੰ ਸਾਰ ਕੇ ਸਾਹੁ ਪਾਹ ਦਿੱਤੇ। ਦੁਹਾ ਨੇ ਸ੍ਰੀਕਾਮੁਰ
ਦੀ ਬੰਧਨੀ ਨੂੰ ਚੋਰ ਕੇ ਯਜ਼ ਨੂੰ ਕੱਢ ਕੇ ਗਈ, ਪੁਨਾਏ ਯਜ਼ ਤੋਂ ਧਾਰ ਜਾ ਕੇ ਜਮੀਨੇ
ਤੇ ਜਾ ਬਸੀ ਤੇ ਫਿਰ ਜਮੀਨ ਨੂੰ ਚੋਰ ਕੇ ਬਾਦ ਦੇ ਮੇਸ਼ਾਂ ਤੋਂ ਵੀ ਸੱਗੇ ਖੱਬੇ ਕੀ
ਦੇ ਸਿਰ ਤੇ ਜਾ ਯੱਜੀ। ਇਹ ਸਾਰੇ ਦੋਹੇ ਨੂੰ ਸਾਰ ਕੇ ਗੁਰ ਦੇਵੀਤਿਆਂ ਨੂੰ ਦੇ ਕੇ ਦੁਹਾ
ਸਾਧੇ ਹੋ ਗਈ।

ਕੁਝ ਸਮੇਂ ਪਿੱਛੋਂ ਸੰਭ ਤੇ ਨਿਰਮੁਕ ਦੇ ਗੁਰਮ ਤੁਹਾਣਾਂ ਦਾ ਜਨਮ
ਇਸਨੇ ਦੇ ਦੁਹਾਨ ਨਾਲ ਜੋਇਆ। ਜੋ ਚਕੀ ਸਾਠਮਾਤੀ ਦੋਹੇ ਸਿੱਧ ਹੋਈ। ਉਹਨਾਂ ਨੇ
ਇੱਕ ਪੁਸ਼ੀ ਦਾ ਰੁਖ ਸਿੱਧ ਦਾ ਸਨ ਬਣਾਇਆ ਅਤੇ ਇੱਕ ਤੇ ਜਮਨਾ ਕਰ ਦਿੱਤਾ।
ਬੜੇ ਘਮਸਾਨ ਦਾ ਜੋਧ ਜੋਇਆ, ਦੋਹਾਂ ਯਾਮਿਓਂ ਨਗਰੇ ਸੀ। ਦੋਹੇ ਤੇ ਗੁਰਮ
ਜਿਹਾ ਕਰਨ ਸਾਧੇ। ਇਸ ਨਕਲੀ ਇੱਕ ਗੁਰਮ ਫਿਰ ਸਿੱਧ ਗਏ ਅਤੇ ਦੋਹੇ
ਫਿਰ ਹਰ ਗਏ।

ਦੋਹੇ ਫਿਰ ਦੁਹਾ ਦੀ ਸਭਨ ਖਰੋਚੇ ਅਤੇ ਦੁਹਾ ਨੂੰ ਗੱਲਾ
ਦੁਹਾ ਕੇ ਗੁਰਮਾਂ ਦੇ ਇੱਠੇ ਜਨਨ ਪਈ ਮੋਹਨਿ ਜਿਹਾ ਇੱਕ ਜੋ ਸਾਧੇ। ਚੰਗੀ ਦੀ
ਪੁੱਛਣ ਦੀ ਬਧਰ ਜੋਏ ਸੰਭ ਨੇ ਸੁਖੀ ਤਾਂ ਉਸਨੇ ਸਾਪਣੇ ਬਗਝ ਤੇ ਕੀਰੀ ਦੋਹੇ
ਜੋਠ ਪੁਸ (ਪੁਸ ਜੋਠ) ਨੂੰ ਸਾਪਣੀ ਫੋਲ ਦਾ ਮੈਨਪਰੀ ਬਧ ਕੇ ਦੁਹਾ ਨਾਲ
ਜਨਨ ਪਈ ਅਤੇ ਦੁਹਾ ਦੁਹਾ ਸਿਘਾਠ ਇੱਠੇ ਚੰਗੇ ਯੁਗ ਕੇ ਗੁਰਮਾਂ ਦੇ ਸਾਮਣੇ
ਹੋਈ। ਉਸਨੇ ਪੁਸ ਜੋਠ ਦੇ ਮਾਰੇ ਬਗਝ ਮਾਰ ਦਿੱਤੇ। ਪੁਸ ਜੋਠ ਵੀ ਇਸ
ਨਕਲੀ ਇੱਠੇ ਸਾਧਿਆ ਗਿਆ। ਪੁਸ ਜੋਠ ਦੀ ਸੱਤ ਸਮਝ ਇੱਕ ਸੰਭ ਦੀ
ਸੱਤ ਦੇ ਬਗਝ ਸੀ।

ਸੰਭ ਨੇ ਫਿਰ ਦੁਹਾ ਤੇ ਸੰਭ ਦੀ ਕਮਾਨ ਹੋਣ ਦੋਹਾਂ ਦੀ
ਦੋਹੀ ਫੋਲ ਇੱਠੇ ਕੀਤੀ ਤੇ ਉਹਨਾਂ ਦੋਹਾਂ ਸਾਧਨਾਂ ਨੂੰ ਯੁਧ ਦਿੱਤਾ ਕਿ ਉਹ
ਦੁਹਾ ਨੂੰ ਸਿੱਧੀ ਨੂੰ ਯਕਤ ਕੇ ਫਿਰਾਇਆ ਤਾਰੀ ਮੈਨਾ ਨੇ ਫੋਲ ਕੇ
ਦੁਹਾ ਨੂੰ ਬਾਤ ਗੱਲਾ ਸਾਧਿਆ। ਉਸਨੇ ਹੋਰ ਇੱਕ ਇੱਠੇ ਖਿੱਚ ਖਿੱਚ
ਕੇ ਹੋਰ ਸਾਧੇ ਕਿ ਦੋਹਾਂ ਦੀ ਦੋਹੀ ਸਿਧੀ ਇੱਕ ਮੈਨਾ ਕਰ ਗਈ।
ਦੋਹੇ ਤੇ ਸੰਭ ਦੀ ਮਾਰ ਗਈ।

ਇਹ ਬਧਰ ਸਾਧੇ ਹੀ ਸੰਭ ਨੇ 'ਬੁਠਦ ਬੀਰ'

ਮਰਦਮੀ ਹੇਠ ਫਿਰ ਤੀਜੀ ਵਾਰ ਫੌਜ ਦਾ ਵੱਡੀ ਗਿਣਤੀ ਵਿੱਚ ਗਠਨ ਕੀਤਾ ਤੇ ਦੁਗਾ ਤਾਕ
ਪ੍ਰਕਾਰ ਪਈ ਤੀਜਿਆ। ਦੁਗਾ ਨੇ ਸੁਫਲਤ ਬੀਜ ਦੀ ਫੌਜ ਦਾ ਵੀ ਨਾਮ ਕਰ ਲਿਆ ਪਰ
ਜਦੋਂ ਦੁਗਾ ਨੇ ਸੁਫਲਤ ਬੀਜ ਦੇ ਸਿਰ ਵਿੱਚ ਉਪਦਾਸ਼ ਮਾਰੀ ਤਾਂ ਉਸ ਦੇ ਦਾ ਬੁਨ
ਪਰਤੀ ਉੱਤੇ ਤਿੰਗਇਆ ਜੋ ਮਨੋਵਾਂ ਹੋਰ ਗੁਪਤ ਪੱਧਰ ਤੇ ਗਏ ਪਰ ਦੁਗਾ ਨੇ ਸੁਫਲਤ
ਵਾਰ ਹੋਰ ਵਿੱਚ ਦੁਗਾਂ ਨੇ ਗੱਮੀ ਵਿੱਚ ਮਾ ਕੇ ਕਾਜਕਾ ਦੀ ਸਮਾਪਨਾ ਕੀਤੀ ਜੋ ਉਸ
ਦੇ ਮੱਥੇ ਨੂੰ ਪਾਸ ਕੇ ਸਾਫ਼ ਬਣ ਕੇ ਬਾਹਰ ਨਿਕਲੀ। ਕਾਜਕਾ ਦੇ ਖੁਫ਼ਾਟ ਹੋਇਆ ਜੀ
ਦੁਗਾ ਦੀ ਫੌਜ ਦੇ ਅੰਸਾਰ ਨਾਲ ਆਉਣ ਵਾਲੀ। ਕਾਜਕਾ ਸੁਫਲਤ ਬੀਜ ਦੇ ਬੁਨ ਦੀ
ਵਿੱਚ ਵਿੱਚ ਬੀਜ ਸਮੀਤ ਤੇ ਤਿੰਗਣ ਤੇ ਪਾਸਿਆਂ ਜੀ ਚੱਟ ਜਾਈ ਤੇ ਇਸ ਤਰ੍ਹਾਂ
ਸੁਫਲਤ ਬੀਜ ਦੀਆਂ ਸਮੀਤਾਂ ਹੋਰ ਸੁਫਲਤ ਜੋ ਪੱਧਰ ਤੇ ਹੁੰਦੀਆਂ ਸਨ, ਉਹ ਬੀਜ ਤੇ
ਗਈਆਂ। ਸੁਫਲਤ ਬੀਜ ਤੇ ਉਸਦੇ ਸਾਰੇ ਰੂਪਾਂ ਦਾ ਨਾਮ ਹੋਰ ਪਿੱਛੋਂ ਕਈ ਕਈ ਵਾਰ
ਸੁਫਲਤ ਗਏ ਸੁਫਲਤ ਕੋਲ ਪਹੁੰਚੀ ਤੇ ਫੜਾਈ ਦੀ ਦੁਖ ਤਰੀ ਵਾਰਤਾ ਸੁਫਲਤ।

ਉਹ ਸੁਫਲਤ ਨੇ ਨਿਸ਼ਚਿਤ ਨੂੰ
ਤੁਸੀਂ ਮੈਨਾ ਦੇ ਕੇ ਦੁਗਾ ਤਾਕ ਫੜਾਈ ਕਰਨ ਪਈ ਤੀਜਿਆ। ਪਰ ਦੁਗਾ ਨੇ ਨਿਸ਼ਚਿਤ
ਸਮੀਤ ਉਸਦੇ ਦੋਹਾਂ ਦੀ ਫੌਜ ਨੂੰ ਸਾਰ ਸੁਕਾਇਆ।

ਉਹ ਵੱਡੀ ਸੁਫਲਤ ਦੀ ਮਾਰੀ।
ਉਹ ਮਾਧ ਵੱਡੀ ਗਿਣਤੀ ਵਿੱਚ ਫੌਜ ਕੇ ਕੇ ਵੱਡੀ ਨੇ ਫੜਨ ਪਈ ਦੁਗਾ ਗਿਣਤੀ।
ਫਿਰ ਤਿੰਗਣਕ ਜੱਥੇ ਹੋਇਆ। ਦੋਹਾਂ ਪਾਸਿਆਂ ਤੇ ਤੀਜਾਂ ਤੇ ਉਪਦਾਸ਼ਾਂ ਨਾਲ ਕਮਮਾਤ
ਦੀ ਫੜਾਈ ਹੋਈ। ਪਰਤੀ ਸੁਫਲਤ ਸੁਫਲਤ ਤੇ ਗਈ। ਦੁਗਾ ਨੇ ਮਾਧ ਦੇ ਉੱਚ ਵਿੱਚ
ਬਰਫੀ ਫੜ ਕੇ ਸਮੀਤਾਂ ਗੁਪਤਾਂ ਨੂੰ ਸਾਰ ਸੁਕਾਇਆ। ਉਸ ਦੀ ਬਰਫੀ ਵਿੱਚ
ਪਹੁੰਚੇ ਹੋਰ ਦੋਹਾਂ ਦੇ ਸਿਰ ਵਿੱਚ ਸਾਧਕੇ ਸਨ ਜਿੰਦੇ ਉਪਦਾਸ਼ੀ ਸੀਖ ਨਾਲ ਵਜੇ
ਜਿੰਦੇ ਵਿੱਚ ਕੇ ਕੜਾਈ ਵਿੱਚੋਂ ਕੱਢੇ ਗਿਣ ਹੋਈ। ਦੁਗਾ ਨੇ ਇੱਕ ਵੱਡੀ ਬਰਫੀ
ਉੱਚ ਵਿੱਚ ਕਈ ਤੇ ਇੱਕ ਕੁਝ ਵਾਂ ਵਾਰ ਗਏ ਸੁਫਲਤ ਉੱਤੇ ਕੀਤਾ। ਉਹ ਕੜੀ ਸੁਫਲਤ
ਪੱਧਰ ਉੱਤੇ ਕੱਢੇ ਗਿਣ ਪਿੰਨਾ ਤੇ ਉਸੇ ਥਾਂ ਸਾਰਿਆ ਗਿਣਤੀ। ਗਏ ਸੁਫਲਤ ਦੀ ਸੁਫਲਤ
ਦੀ ਬਰਫ ਸੁਫਲਤ ਗੁਪਤਾਂ ਵਿੱਚ ਤਾਜਕ ਪੈ ਗਈ ਤੇ ਉਹ ਗਰ ਕੇ ਨੱਸ ਗਈ।
ਦੁਗਾ ਨੇ ਗਏ ਇੱਕ ਨੂੰ ਬੁਝਾ ਕੇ ਗੁਪਤ ਤਿੰਗਣ ਵਿੱਚ ਤੇ ਉਸਦੇ ਸਿਰ ਉੱਤੇ
ਫੜਨ ਸੁਕਾਇਆ। ਇਸ ਤਰ੍ਹਾਂ ਦੁਗਾ ਦਾ ਸੱਚ ਚਕੀਰਾਂ ਖੋਲ੍ਹੇ ਵਿੱਚ ਕੋਲ ਗਿਣਤੀ।

ਉਹੀ ਦੀ ਵਾਰ
ਵਿਚਲੀ ਇਹ ਕਹਾਣੀ ਅਤੇ 'ਸਾਰਕੀਤੇ ਪੁਰਾਣ' ਦੀ ਕਹਾਣੀ ਵਿੱਚ ਕੁਝ ਅੰਤਰ ਹੈ।
ਪੁਰਾਣ ਵਿੱਚ ਕਹਾਣੀ ਮਧ ਕੋਲਤ ਗੁਪਤਾਂ ਦੇ ਜਨਮ ਅਤੇ ਵੇਖੀਤਮਾਂ ਗਈ ਉੱਠਾਂ
ਦੇ ਸਾਰੇ ਜਾਣ ਨਾਲ ਸਾਰਕੀਤੇ ਹੋਈ ਹੈ ਪਰ ਉਹੀ ਦੀ ਵਾਰ ਵਿੱਚ ਇਹ ਗਿਣਤੀ
ਸਮੀਤ ਨਹੀਂ ਕੀਤੀ ਗਿਣਤੀ।

ਇਦਮ : ਗਦੇ ਕਿਸੇ ਦੀ ਗਤੀ ਨੂੰ ਲਿਖਣ ਦਾ ਉਦੇਸ਼ ਤਾਂ ਸਮਝਣ ਵਿੱਚ ਸ਼ੈਲੀ ਨੂੰ ਹੀ ਪੜ੍ਹਾ ਜੇਹਾ ਹੈ, ਪਰ ਫਿਰ ਵੀ ਉਸ ਸਮੇਂ ਦੇ ਗਾਠਾਂ ਅਤੇ ਉਸ ਲਿਖਤ ਨੂੰ ਉਨ੍ਹਾਂ ਗਾਠਾਂ ਵਿੱਚ ਰੱਖ ਕੇ ਜਦੋਂ ਪੜ੍ਹਾ ਕੀਤੀ ਜਾਵੇ ਤਾਂ ਉਸ ਖਾਸ ਲਿਖਤ ਦਾ ਉਦੇਸ਼ ਸਮਝਣ ਸਮਝਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ।

ਸ਼੍ਰੀ ਗੁਰੂ ਨਾਨਕ ਦੇਵ ਜੀ ਨੇ 'ਸਮਾਜ' ਦੀ ਢਾਂਚਾ ਲਿਖ ਕੇ ਪੰਜਾਬੀ ਢਾਂਚਾ ਸਾਹਿਤ ਵਿੱਚ ਨਵਾਂ ਮੌਜੂਦਾ ਲਿਖਾਇਆ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਤੋਂ ਪਹਿਲਾਂ ਸੂਰਬੀਰਾਂ ਦੇ ਸਮੇਂ ਵਿੱਚ ਢਾਂਚੇ ਗਾਠੀਆਂ ਜ਼ਾਈਆਂ ਸਨ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਦਾ ਸਮਾਜ ਚੜ੍ਹ ਗਿਆ ਸੀ। 'ਬੰਦੀ' ਦੀ ਢਾਂਚਾ ਪਹਿਲੀ ਵੱਡੇ ਸਮਾਜੀ ਢਾਂਚੇ ਵਜੋਂ ਗਤੀ ਗਤੀ ਹੈ। ਇਸ ਢਾਂਚੇ ਨੂੰ ਲਿਖਣ ਦਾ ਮੁੱਖ ਉਦੇਸ਼ ਸਿੱਖਾਂ ਵਿੱਚ ਬੀਰ ਰਸ ਉਪਜਾਉਣਾ ਹੈ। ਉਸ ਸਮੇਂ ਸਮਾਜ ਨਿਰਮਲ ਕਾਲ ਸਿੱਖਾਂ ਦਾ ਸੰਬੰਧ ਸਮੇਂ ਸਿਰ ਸੁੱਚ ਸੀ। ਇਸ ਵਧੀ ਸਾਹਿਤੀ ਸਾਹਿਤ ਵਿਚ ਵੀ ਸੁੱਚ ਸੀ। ਸਿੱਖਾਂ ਦੇ ਸੁੱਚੇ ਢਾਂਚੇ ਪੱਛਮ ਵਿੱਚ ਸਮਾਜਿਕ ਤੌਰ 'ਤੇ ਪੁਰਾ ਵਰਤ ਪਏ ਗੁਰੂ ਸਾਹਿਬ ਨੇ ਇਸ ਢਾਂਚੇ ਗਤੀ ਗਤੀ ਸਮੇਂ ਦੀ ਇਸ ਸਮਝ ਵਧੀ ਇਹ ਉਨ੍ਹਾਂ ਹੀ ਸਮਝ ਹੈ। ਸਿੱਖੀ ਵਿ ਸੰਪਰਦਾ ਵਿੱਚ ਸੀ। ਬੰਦੀ ਦੀ ਢਾਂਚੇ ਮੁੱਖ ਉਦੇਸ਼ ਹੋਣ ਲਿਖੇ ਗਏ :-

ਇਸਤਰੀ ਜਾਤੀ ਦੀ ਸਾਂਤਨਾ ਨੂੰ ਉਸਾਰ ਕਰਨਾ : ਇਸ ਢਾਂਚੇ ਵਿੱਚ ਇਸਤਰੀ ਨੂੰ ਸਾਹਿਬ ਦੇ ਰੂਪ ਵਿੱਚ ਲਿਖਿਆ ਗਿਆ ਹੈ। ਇਸ ਕਾਲ ਇਸਤਰੀ ਜਾਤੀ ਦਾ ਸਨਮਾਨ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਹੈ। ਸੰਪ ਕਾਲ ਵਿੱਚ ਇਸਤਰੀ ਜਾਤੀ ਕੁਝ ਖਾਧੇ ਜਾਂਦੀ ਸੀ। ਉਸਨੂੰ ਕੋਈ ਵਿਸ਼ਵਾਸ ਦੀ ਵਸਤੂ ਹੀ ਸਮਝਿਆ ਜਾਂਦਾ ਸੀ। ਸ਼੍ਰੀ ਗੁਰੂ ਨਾਨਕ ਦੇਵ ਜੀ ਨੇ ਇਸਤਰੀ ਜਾਤੀ ਦੇ ਉੱਚਾ ਅਤੇ ਸਨਮਾਨ ਪ੍ਰਏ ਸੰਬੰਧ ਸਮਾਜ ਉੱਚਿੱਚਿਆਂ ਸੰਪਰਦਾ ਸੁਖਾਂ ਵਿੱਚ ਲਿਖੇ ਸੀ :-

ਮੈਂ ਕਿਉਂ ਸੰਦਾ ਸਾਖੀਆਂ, ਬਿਨੁ ਬੰਗੀ ਗਜ਼ਾਨ।

ਗੁਰੂ ਗੋਬਿੰਦ ਸਿੰਘ ਜੀ ਨੇ ਇਸਤਰੀ ਜਾਤੀ ਨੂੰ ਸੰਦੇਸ਼ ਦਿੱਤਾ ਕਿ ਉਹਨਾਂ ਢਾਂਚੇ ਢਾਂਚੇ ਵਿੱਚੀਆਂ ਦੀ ਕੋਲ ਦਾ ਢਾਂਚੇ ਕਾਲ ਟਾਕਰਾ ਵਰ ਸਕਦੀਆਂ ਹਨ ਤੇ ਜਿਹਾ ਦੇ ਸੰਦੇਸ਼ ਵਿੱਚ ਵੱਡੇ ਵੱਡੇ ਦੁਸਮੰਦਾਂ ਨੂੰ ਮਾਤ ਪਾ ਸਕਦੀਆਂ ਹਨ। ਇਹੋ ਕਾਲ ਹੈ ਕਿ ਢਾਂਚੇ ਵਿੱਚ ਉਹਨਾਂ ਸੰਦੇਸ਼ੀ ਨੂੰ ਹੀ ਸਾਖੀਆਂ ਦਾ ਟਾਕਰਾ ਕਰਦੇ ਹੋਏ ਦੁਸਮੰਦਿਆਂ ਗਿਆ ਹੈ। ਉਹ ਸੁਨਾਰਿਆਂ ਨੂੰ ਸੰਦੇਸ਼ ਸਾਖੀਆਂ ਨੂੰ ਪੜ੍ਹ ਵਿੱਚ ਮਾਰ ਸੁਕਦੀ ਹੈ :-

ਨੇਪੇ ਹਰੇ ਸੁਕਾਰੇ ਜਾਪਨ ਕੰਤ ਵਿਚਿ ॥
 ਵੇਖੈ ਆਪ ਸਦਾਰੇ ਪੰਥ ਬਣਹੈ ॥
 ਕਦ ਨ ਆਖਨੁ ਗਰੇ ਯੋਫਨ ਸਾਮੁਣੈ ॥
 ਦੁਗਾ ਸਤ ਸੰਧਾਰੇ ਗੁਰਮਿ ਬਝਗ ਕੈ ॥

ਪੁਸ਼ਪ ਨੀ ਜੰਗ ਦੇ ਮੈਦਾਨ ਵਿੱਚ ਫਲਕਤ ਖੜੀ ਖੜੀ ਦੰਡਾ:- ਇਸ ਦਾਗ ਵਿੱਚ
 ਮੈਦਾਨ ਵਿੱਚ ਫਲਕਤ ਖੜੀ ਖੜੀ ਵੀ ਇਹੀ ਗਈ ਹੈ ਕਿ ਜੋ ਇੱਕ ਇਸਤਰੀ ਖਿੱਸੀ
 ਜੀ ਗਥਾਂ ਦੀ ਵੱਡੀ ਡੋਲ ਤਾਂ ਜੱਥੇ ਕਰਕੇ ਜਿੰਨੇ ਚਾਪਤ ਕਰ ਸਕਦੀ ਹੈ ਤਾਂ ਉਹ
 ਆਪਣਾ ਕਿੱਠੇ ਜੀ ਕਰ ਸਕਦੇ। ਇਸ ਦਾਗ ਦੇ ਪੁਰਾਣ ਦੇ ਮਿੱਠਾ ਜੀ ਸੀ ਕਿ
 ਖਿੱਸਾ ਮਿੱਥੇ ਪੰਥਾਂ ਮੁਗਾਂ ਦੀ ਡੋਲ ਦਾ ਟਕਰਾ ਕਰਨ ਖੜੀ ਫਲਕਤੀ ਦੇ
 ਮੈਦਾਨ ਵਿੱਚ ਚਿਤਰਿਯਾ। ਗੁਰੂ ਜੀ ਚਾਰੇ ਸਤ ਵਿ ਪੰਥਾਂ ਦਾ ਮੁਕਾਬਲਾ ਕਰਨ
 ਖੜੀ ਉਹ ਦਾ ਇੱਕ ਮਿੱਥੇ ਵੀ ਨਾ ਪਥਰਾਏ। ਇੱਕੋ ਖੜੀ ਉਹਾਂ ਨੇ ਕਿਹਾ ਸੀ:-

ਸਦਾ ਪੰਥ ਸੰਗ ਏਕ ਫਲਕਤਿ ॥
 ਚਿਤਰਿਯਾਂ ਤੂੰ ਮੈਂ ਬਾਜ਼ ਚੜ੍ਹਦਿਆਂ ॥
 ਤਥੈ ਗੋਬਿੰਦ ਮਿੱਥੇ ਨਾਮ ਅਖੜਿਆਂ ॥

ਪੰਜਾਬੀ ਤੁਮਾ ਦਾ ਵਿਕਾਸ :- ਚੰਗੀ ਦੀ ਦਾਗ ਵਿਖਣ ਦਾ ਗੁਰੂ ਜੀ ਦਾ ਇੱਕ
 ਖੇਲ ਪੰਜਾਬੀ ਤੁਮਾ ਦਾ ਵਿਕਾਸ ਕਰਨਾ ਸੀ।
 ਚੰਗੀ ਦੀ ਦਾਗ ਤੋਂ ਪਹਿਲਾਂ ਗੁਰੂ ਜੀ ਚੰਗੀ ਚੀਤਰਿਯ। ਤੇ ਕੇ ਦੀ ਰਚਨਾ ਕਰ ਚੁੱਕੇ
 ਸਨ, ਪਰੰਤੂ ਇਹ ਵੇਦੇ ਚੀਤਰਿਯ ਉਹਨਾਂ ਨੇ ਵਿਸ਼ ਤੁਮਾ ਵਿੱਚ ਲਿਖੇ ਸਨ। ਇਸ
 ਖੜੀ ਵਿੱਚ ਰਚਨਾਵਾਂ ਵਿਚਦਾਨਾਂ ਤੋਂ ਵੀ ਸੀਮਤ ਸਨ ਜਾਂਦੇ ਆਮ ਜੱਥੇ ਇਨ੍ਹਾਂ ਦੇ
 ਪਾਠ ਜੀ ਸਨ ਉਹ ਸਕਦੇ। ਗੁਰੂ ਗੋਬਿੰਦ ਮਿੱਥੇ ਨੇ ਵੀ ਪੰਥਾਂ ਤੋਂ ਆਪਣੀ
 ਆਦਾਜ਼ ਪਰਿਚਛਿਦ ਦੇ ਖੇਲੇਮ ਤਾਂ ਚੰਗੀ ਦੀ ਦਾਗ ਦੀ ਰਚਨਾ ਪੰਜਾਬੀ
 ਵਿੱਚ ਕੀਤੀ।

ਕੁਝ ਵੈਰ ਕੌਰੀ ਮਨਮਾਰ,

“ ਗੁਰੂ ਜੀ ਨੇ ਜੱਥਾਂ ਦਾ ਵਰਣਨ ਕਰਨ ਜੋਗਿਯਾ
 ਸਬਦਾਦਸੀ ਆਂਗੀ ਜੋਰਦਾਰ ਵਰਤੀ ਹੈ ਕਿ ਜਿਸਨੂੰ
 ਪੜ੍ਹ ਜੋ ਕਾਇਆ ਦਾ ਕਰਨ ਵੀ ਕੁਝ ਠੀਕ ਪੈਦਾ ਹੈ
 ਉਹ ਦੁਸਰਿਆਂ ਦੇ ਜੱਥਾਂ ਦੀ ਗਾਥੀ ਕਰਨ ਖੜੀ

ਬਾਕੀ ਦਾ ਹਰ ਖਰੀ ਤਿਆਰ ਤੇ ਬਾਂਦੇ ਹਨ।

IV. ਪਰਮਾਤਮਾ ਦੀ ਸ਼ਕਤੀ ਨੂੰ ਰੂਪਮਾਨ ਕਰਨਾ :- ਗੁਰੂ ਸਾਹਿਬ ਦਾ ਇਹ ਤੇ ਪਰਮਾਤਮਾ ਦੀ ਸ਼ਕਤੀ ਨੂੰ ਰੂਪਮਾਨ ਕਰਨਾ ਵੀ ਹੈ। ਦਾਰ ਦੀ ਵਜ੍ਹਾ ਪੜ੍ਹੀ ਇਹ ਆਪ ਨੇ ਇਸ ਸੰਬੰਧੀ ਸਿੱਖਿਆ ਤੇ ਕਿ ਪਰਮਾਤਮਾ ਨੂੰ ਸਭ ਤੋਂ ਪਹਿਲਾਂ ਸਾਹਿਬਾ (ਸ਼ਕਤੀ) ਪੈਦਾ ਕਰਕੇ ਫਿਰ ਇਸ ਤਾਲ ਸਾਰੇ ਸੰਸਾਰ ਨੂੰ ਪੈਦਾ ਕੀਤਾ। ਇਸ ਸ਼ਕਤੀ ਨੇ ਜੀਵਨ ਦਿਖਾ ਕੇ ਸਾਰੇ ਸਿੱਖ ਨੂੰ ਆਪ ਨੂੰ ਵਧਰਤ ਦੇ ਖੰਡ ਦੁਆਰਾ ਉਸੇ ਜੀ ਸਮਝਣ ਯੋਗ ਯੋਗੀ ਸਦੇ ਸਾਹਿਬ ਪੈਦਾ ਕੀਤੇ। ਉਸ ਸ਼ਕਤੀ ਨੇ ਜੀ ਦੇਣੇ ਤੇ ਸ਼ਕਤੀ ਪੈਦਾ ਕੀਤੇ ਤੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਸੰਸਾਰ ਦਾ - ਵਿਵਾਦ ਪੈਦਾ ਕੀਤਾ। ਇਸ ਪ੍ਰਕਾਰ ਸਭ ਨੂੰ ਜੀ ਦੁਆਰਾ ਨੂੰ ਪੈਦਾ ਕੀਤਾ ਤੇ ਉਸ ਪਾਸੋਂ ਸ਼ਕਤੀ ਦਾ ਨਾਮ ਕਰ ਦਿੱਤਾ। ਪਰਮਾਤਮਾ ਪਾਸੋਂ ਉਸ ਪਾਸੋਂ ਸ਼ਕਤੀ ਦਾ ਨਾਮ ਕਰ ਦਿੱਤਾ। ਪਰਮਾਤਮਾ ਪਾਸੋਂ ਜੀ ਸ਼ਕਤੀ ਨੇ ਵੀ ਸਭ ਨੂੰ ਸਾਫ ਦਾ ਤੇ ਉਸ ਨੇ ਵੀ ਦਾ ਪਾਤਮਾ ਕੀਤਾ। ਪਰਮਾਤਮਾ ਦੀ ਸ਼ਕਤੀ ਤੇ ਉਸ ਦਾ ਸਭ ਤੋਂ ਪਹਿਲਾਂ ਜਾ ਸਕਦਾ।

V. ਭਗਤ, ਉਸੇ ਸਾਹਿਬ ਦਾ ਤਿਆਰ ਕਰਨਾ :- ਸਾਭਿਕਾਤ ਜਾਂ ਭਗਤ ਇਨ- ਸਾਨ ਨੂੰ ਕਰਤਵਿ ਕੁਸਾ ਦਿੰਦਾ ਹੈ। ਪਰਮਾਤਮਾ ਨੇ ਦੇਵੀਤਮਾਂ ਦੇ ਭਗਤ ਨੂੰ ਤੇਜ਼ ਖਰੀ ਸ਼ਕਤੀ ਪੈਦਾ ਕੀਤੇ:-

ਸਾਭਿਕਾਤ ਉਤਾਰਨ ਦੇਵੀਤਮਾਂ
ਸਾਹਿਬਮੁਖ ਸੰਤ ਉਪਾਏਸ਼ਾਂ।

ਇਸ ਤੋਂ ਪਰਮਾਤਮਾ ਜਾਨਾਂ ਦੇ ਖਾਤਮੇ ਖਰੀ ਸਭ ਸੰਸਾਰ ਸ਼ਕਤੀ ਤੇ ਹੈ। ਇਸ ਤੋਂ ਗੁਰੂ ਸਾਹਿਬ ਨੇ ਆਪਣੇ ਸਨੁਸਾਧੀਆਂ ਨੂੰ ਭਗਤੀ ਨਾ ਬਣਨ ਦਾ ਉਪਦੇਸ਼ ਦਿੱਤਾ ਤੇ ਤਾਂ ਜੋ ਉਹ ਆਪਣੇ ਕਰਤਵਿ ਭਗਤੀ-ਤੋਂ ਨਿਰਾਸ਼ ਸਕਣ।

VI. ਬਖੀ ਤੇ ਨੌਕੀ ਦੀ ਖਿੱਤ :- ਸਾਭਿਕ ਤੇ ਜੀ ਇਸ ਸੰਸਾਰ ਇੱਕ ਨੌਕੀ ਤੇ ਬਖੀ ਦੀਆਂ ਦੋ ਯਾਰਨਾਫਾਂ ਤੇ ਇੱਕ ਹਰੀਆਂ ਹਨ। ਪਹਿਲਾਂ ਬਖੀ ਨੌਕੀ ਉਪਰ ਗਈ ਤੇ ਬਾਂਚੀ ਤੇ ਤੇ ਉਹ ਨੌਕੀ ਨੂੰ ਲਧਾ ਲੈਂਦੀ ਹੈ। ਖਰ ਸੰਤ ਖਿੱਤ ਨੌਕੀ ਦੀ ਤੇਜ਼ੀ ਹੈ। ਗੁਰੂ ਜੀ ਨੇ ਇਸ ਉਦੇਸ਼ ਨੂੰ ਸੰਭਾਲ ਕੇ ਜੀ 'ਬਖੀ ਦੀ ਦਾਰ' ਦੀ ਰਚਨਾ ਕੀਤੀ ਸੀ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ

ਪ੍ਰਮਾਣ ਨੂੰ ਚੰਡੀ ਦੇ ਪ੍ਰਤੀਕ ਰੂਪ ਵਿੱਚ ਵੇ ਮੰਤ੍ਰਿਣੀਆਂ ਤਾਤ ਨਪੀਤੀ
ਬਨਤਾ ਨੂੰ ਮੰਤ੍ਰਿਣੀਆਂ ਗੁਰਮਤ ਵਿੱਚ ਖੜਾ ਕੀਤਾ।

ਸੂਰਬੀਰਤਾ ਤੇ ਮਾਇਆਤਮਕਤਾ ਨੂੰ ਵਿੱਠੇ ਉਠਾਏ ਕਰਨਾ :- ਗੁਰ

ਨਾਨਕ ਦੇਵ ਜੀ ਤੋਂ ਪਹਿਲਾਂ ਹੀ ਪੰਜਾਬੀ ਵਿੱਚ ਸੂਰਬੀਰਤਾ ਦੀਆਂ ਵਾਰਾਂ ਲਿਖੀਆਂ
ਜਾਂਦੀਆਂ ਸਨ, ਪਰੰਤੂ ਇਹਨਾਂ ਵਿੱਚ ਕੋਈ ਵੀ ਵੱਡੇ-ਵੱਡੇ ਰਾਜਪੂਤ ਗਾਇਕਾਂ
ਜਾਂ ਜਾਗੀਰਦਾਰਾਂ ਦੇ ਬੀਰ ਰਸ ਭਰਪੂਰ ਜੁੱਧਾਂ ਦਾ ਵਰਣਨ ਨਹੀਂ ਸੀ। ਇਹੀ
ਜਗਤ ਵਿੱਚ ਗੁਰੂ ਨਾਨਕ ਬੀਰ ਰਸੀ ਤੇ ਸਿੰਘਾਂ ਰਸੀ ਕਹਿਣਾ ਸ਼ੁਰੂ ਕੀਤਾ
ਸੀ। ਗੁਰੂ ਨਾਨਕ ਦੇਵ ਜੀ ਨੇ ਇਸ ਵਿਸ਼ੇ ਨੂੰ ਵਿੱਠੇ ਤੋਂ ਮੌਜੂਦਾ ਕੀਤਾ।
ਉਹਨਾਂ ਨੇ ਕਹਿਣਾ ਦੇ ਇਸ ਰੂਪ ਨੂੰ ਮਾਇਆਤਮਕ ਬਾਧਿਕਿਆਂ ਨੂੰ ਖ਼ਰਾਬ ਕਰ
ਦੇ ਮਾਇਆਤਮਕ ਵੱਲੋਂ ਅਧਿਕਾਰਿਣੀਆਂ ਉਹਨਾਂ ਨੇ ਇਸ ਦਾ ਮਟਕ ਉਪਾਸ਼ਾ
'ਆਮਾ ਦੀ ਵਾਰ' ਲਿਖ ਕੇ ਕੀਤਾ। ਸ੍ਰੀ ਗੁਰੂ ਗੋਬਿੰਦ ਸਿੰਘ ਜੀ ਨੇ ਹੀ
ਇਸ ਗੱਲ ਨੂੰ ਮੱਥ ਮੱਥ ਕੇ 'ਚੰਡੀ ਦੀ ਵਾਰ' ਲਿਖੀ। ਉਹਨਾਂ ਨੇ ਇਸ
ਵਾਰ ਵਿੱਚ ਸਿੱਖਾਂ ਵਿੱਚ ਪਾਸੇ ਸੂਰਬੀਰਤਾ ਨੂੰ ਉਠਾਏ ਕੀਤਾ, ਉੱਥੇ ਹੀ
ਪਾਸੇ ਉਹਨਾਂ ਨੇ ਮਾਇਆਤਮਕਤਾ ਨੂੰ ਵੀ ਉਠਾਏ ਕੀਤਾ।

ਸਿੱਟਾ :- ਉਪਰੋਕਤ ਚਰਚਾ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਅਸੀਂ ਇਸ ਸਿੱਟੇ ਤੇ ਪੁੱਜਦੇ ਹਾਂ
ਕਿ ਗੁਰੂ ਜੀ ਦਾ ਇਹ ਵਾਰ ਲਿਖਣ ਦਾ ਉਦੇਸ਼ ਸਿੱਖਾਂ ਪੰਜਾਬੀਆਂ
ਨੂੰ ਖ਼ੁਸ਼ੀਆਂ ਦੀ ਭਰਤੀ ਤੋਂ ਜਾਗੂ ਕਰਵਾਉਣਾ ਹੈ, ਉੱਥੇ ਉਹਨਾਂ ਦੀ ਮਾਇਆ
ਨੂੰ ਟੁੱਟਣਾ ਵੀ ਹੈ ਤਾਂ ਜੋ ਉਹ ਸੁਖਮ ਖਿਲਾਫ਼ ਮਾਪਣੀ ਮਾਫ਼ਾ
ਏਠਾ ਸਕਣ। ਇਸ ਵਾਰ ਦੇ ਖ਼ਰਾਬ ਦਾ ਸਿੱਟਾ ਹੀ ਸੀ ਕਿ
ਸਿੱਖਾਂ ਨੇ ਕਬੀਲੇ ਤੋਂ ਕੇ ਸੁਗਠ ਗੁਰਮਤ ਦੀਆਂ ਸ਼ਕਤਾਂ ਪੁੱਟ
ਦਿੱਤੀਆਂ।